

भारतीय सभ्यता में जाति व्यवस्था

Poonam

Research scholar Dept. Of history,
OPJS University, Churu, Rajasthan.

Dr. Jayveer singh

Associate Professor

OPJS University, Churu, Rajasthan

सार

भारतीय जाति उपकरण को स्तरीकरण का एक बंद गैजेट माना जाता है, इस वजह से कि एक व्यक्ति की सामाजिक प्रतिष्ठा किस जाति में पैदा हुई है, इसके लिए बाध्य है। कुछ अन्य सामाजिक प्रतिष्ठा वाले लोगों के साथ बातचीत और व्यवहार की सीमाएं हैं। इसका रिकॉर्ड भारत में उत्कृष्ट धर्मों में से एक, हिंदू धर्म से संबंधित है, और बौद्ध क्रांति और ब्रिटिश शासन के तहत जल्दी या बाद में कई तरीकों से बदल दिया गया है। यह पत्र भारतीय जाति व्यवस्था के विभिन्न तत्वों की खोज कर सकता है जो कि इसके पदानुक्रम, इसके इतिहास और आजकल भारत पर इसके परिणामों से संबंधित हैं।

जाति गैजेट मनुष्यों का एक वर्गीकरण है जो 4 पदानुक्रमित जातियों को वर्ण कहते हैं। उन्हें व्यवसाय के अनुसार वर्गीकृत किया जाता है और धन, ऊर्जा और विशेषाधिकार तक पहुंच का निर्णय लिया जाता है। ब्राह्मण, आमतौर पर पुजारी और विद्वान, शीर्ष पर हैं। बाद में क्षत्रिय, या राजनीतिक शासक हैं। वैश्यों, या व्यापारियों की सहायता से उनका पालन किया जाता है, और चौथे शूद्र हैं, जो आमतौर पर मजदूर, किसान, कारीगर और नौकर होते हैं। सबसे नीचे वे हैं जिन्हें अछूत माना जाता है। ये लोग ऐसे व्यवसाय करते हैं जिन्हें ध्यान में रखा जाता है—अशुद्ध और प्रदूषणकारी, जिसमें मृत जानवरों की सफाई और खाल निकालना शामिल है और उन्हें जाति से बाहर माना जाता है। उन्हें अब रैंक वाली जातियों में संरक्षित नहीं माना जाता है।

प्रस्तावना

1947 में ब्रिटेन से भारत की स्वतंत्रता को देखते हुए, जाति गैजेट से जुड़ी नीतियों में काफी छूट दी गई है। केंद्र और उच्च जातियों के योगदानकर्ताओं के बीच अधिक हिस्सेदारी थी, हालांकि सबसे निचली जातियों के लोग एक के बाद एक आराम से खाते रहे। 1954 से 1992 तक लोगों के बीच व्यावसायिक इच्छाओं और शौक में भी एक बड़ा विकल्प था। पहले से,

अधिकांश पुरुष अपनी पारंपरिक जाति से संबंधित नौकरी के लिए प्रतिबद्ध थे, हालांकि 1992 की सहायता से, अधिकांश ने हाल के व्यवसायों को अपनाया था। हालांकि कुछ जाति-आधारित पूर्वाग्रह और रेटिंग अभी भी मौजूद हैं, धन और ताकत अब जाति से कम संबंधित हो गई है। जाति ग्रामीण क्षेत्रों की तुलना में शहरी क्षेत्रों में रहने वाले लोगों के दैनिक जीवन का बहुत कम व्यापक हिस्सा बन गई है, लेकिन इसका महत्व अभी भी सामाजिक वर्ग और व्यवसाय के अनुसार भिन्न होता है। शहरी मध्य-लालित्य विशेषज्ञों के बीच, जाति का हमेशा स्पष्ट रूप से उल्लेख नहीं किया जाता है और यह बहुत ही महत्वहीन है, सिवाय इसके कि जब वैवाहिक तैयारियों की बात आती है। फिर भी, विश्वास और भाषा के अलावा, प्रशिक्षण, करियर और कमाई से संबंधित मुद्दों में बदलाव किए गए हैं। इस तथ्य के बावजूद कि भारत में जाति के आधार पर भेदभाव को गैरकानूनी घोषित कर दिया गया है, आज भी समुदाय में मौजूद है।

भारतीय जाति व्यवस्था ऐतिहासिक रूप से मुख्य आयामों में से एक है जहां भारत में लोगों को वर्ग, धर्म, क्षेत्र, जनजाति, लिंग और भाषा के माध्यम से सामाजिक रूप से विभेदित किया जाता है। यद्यपि यह या अन्य प्रकार के भेदभाव सभी मानव समाजों में मौजूद हैं, यह एक समस्या बन जाती है जब इनमें से एक या अधिक आयाम एक दूसरे को ओवरलैप करते हैं और व्यवस्थित रैंकिंग और धन, आय, शक्ति और प्रतिष्ठा जैसे मूल्यवान संसाधनों तक असमान पहुंच का एकमात्र आधार बन जाते हैं।

जाति सामाजिक स्तरीकरण का एक रूप है जो सजातीय विवाह, जीवन के एक तरीके के वंशानुगत संचरण की सहायता से विशेषता है जिसमें अक्सर एक व्यवसाय, एक पदानुक्रम में ख्याति, प्रथागत सामाजिक संपर्क और बहिष्करण शामिल होता है। इस तथ्य के बावजूद कि जाति व्यवस्था कई क्षेत्रों में मौजूद है, इसका प्रतिमानात्मक नृवंशविज्ञान उदाहरण भारतीय समाज का अनम्य सामाजिक कंपनियों में विभाजन है, जिसकी जड़ें भारत के ऐतिहासिक अभिलेखों में हैं और इन दिनों तक कायम हैं यह कभी-कभी भारत के बाहर मौजूद जाति-समान सामाजिक विभाजनों के पालन के लिए एक समान आधार के रूप में उपयोग किया जाता है। जीव विज्ञान में, चींटियों और दीमक जैसे सामाजिक जानवरों में स्तरीकरण की स्थिति के लिए समय अवधि की जाती है, भले ही सादृश्य अपूर्ण है क्योंकि इनमें असाधारण स्तरीकृत प्रजनन भी शामिल है।

पदानुक्रम के शीर्ष पर ब्राह्मण थे जो मुख्य रूप से शिक्षक और बुद्धिजीवी थे और ब्रह्मा के सिर से आए थे। क्षत्रिय, या योद्धा और शासक, उसकी भुजाओं से निकले। वैश्य, या व्यापारी, उसकी जांघों से बनाए गए थे। सबसे नीचे शूद्र थे, जो ब्रह्मा के चरणों से निकले थे। मुख उपदेश, विद्या आदि के लिए इसके उपयोग का प्रतीक है, भुजाओं – सुरक्षा, जांघों – खेती या व्यापार के लिए, पैर – पूरे शरीर की मदद करता है, इसलिए शूद्रों का कर्तव्य अन्य सभी की सेवा करना है।

ऋग्वैदिक साहित्य आर्य और गैर-आर्य (दास) के बीच न केवल उनके रंग में बल्कि उनके भाषण, धार्मिक प्रथाओं और शारीरिक विशेषताओं में भी अंतर पर जोर देता है।

समाज के कर्तव्य के प्रभावी प्रदर्शन को सुनिश्चित करने के लिए इस आदेश को स्थापित करने के लिए, हम चार गुना विभाजन के एजेंडे के प्रतिपादक कृष्ण को जानते हैं। मूल रूप से, कृष्ण ने कभी भी छुआछूत, भेदभाव, उत्पीड़न और सामाजिक हिंसा का प्रस्ताव नहीं दिया। यह भी ध्यान में रखा जाना चाहिए कि कृष्ण ने कभी भी जन्म को कारक के रूप में प्रस्तावित नहीं किया।

सदियों पुरानी सांस्कृतिक भ्रांति के कारण जाति व्यवस्था की बुराइयाँ भारतीय उपमहाद्वीप में और उसके आसपास समाज के दिलों में गहरी पैठ बना चुकी हैं। सबसे पहले, शूद्रों के खिलाफ भेदभाव है जो अस्पृश्यता की अमानवीय प्रथा की विशेषता है। निचली जाति का व्यक्ति न तो उच्च जाति के व्यक्ति के पास आ सकता है और न ही छू सकता है, न ही भोजन या उपभोग की अन्य वस्तुओं को छू सकता है। उन्हें उच्च या पवित्र मंदिरों जैसे अन्य स्थानों के घर में प्रवेश करने की अनुमति नहीं है। अंतर्जातीय विवाह पर पूरी तरह से प्रतिबंध है। ऐसे मामलों की उपस्थिति पर सख्ती से कार्रवाई की जाती है।

इसी तरह की और भी घटनाएं हो सकती हैं जिनकी रिपोर्ट नहीं की गई हो। जातिवाद से संबंधित बुराइयों का कारण स्वयं समाज के तथाकथित संरक्षकों के निहित स्वार्थ, लालच, सत्ता की लालसा, दंभ और पशुवादी प्रकृति है। ऐतिहासिक रूप से, दुनिया के अधिकांश हिस्सों में राजनीतिक व्यवस्था सामंतवादी रही है, और यह हिंदू-सांस्कृतिक बहुसंख्यक देशों में बहुत प्रचलित है। इसने जाति-आधारित भेदभाव के लिए एक प्रजनन स्थल बनाया, और वे अब भी 21वीं सदी में फल-फूल रहे हैं। दमन लगातार बढ़ रहा है क्योंकि रूढ़िवादी समूह ने निचली जाति के खिलाफ जन्म कारक को अपना अधिकार बताया है। इस प्रकार, स्थिति सामाजिक व्यवस्था के बहुत ही संरक्षकों की है जो खुले तौर पर उस आधार की अवहेलना करते हैं जिस पर व्यवस्था की स्थापना की गई थी।

दुनिया के अन्य सभी समाजों में सामाजिक ताना-बाना, होशपूर्वक या अनजाने में, इस चौगुनी व्यवस्था पर बहुत अधिक आधारित है। समाज फलते-फूलते हैं क्योंकि हमारे पास अपनी जिम्मेदारियों को निभाने वाले हैं। लेकिन बड़ा अंतर यह है कि किसी भी तरह के व्यवसाय के लिए गरिमा, सामाजिक समरसता, जाति समूहों का मेलजोल और व्यक्तिगत पसंद और क्षमताओं के आधार पर कोई भी व्यापार करने की स्वतंत्रता है।

भारतीय सभ्यता में जाति व्यवस्था

भारतीय जाति व्यवस्था ऐतिहासिक रूप से मुख्य आयामों में से एक है जहां भारत में लोगों को वर्ग, धर्म, क्षेत्र, जनजाति, लिंग और भाषा के माध्यम से सामाजिक रूप से विभेदित किया जाता है। यद्यपि यह या अन्य प्रकार के भेदभाव सभी मानव समाजों में मौजूद हैं, यह एक समस्या बन जाती है जब इनमें से एक या अधिक आयाम एक दूसरे को ओवरलैप करते हैं और व्यवस्थित रैंकिंग और धन, आय, शक्ति और प्रतिष्ठा जैसे मूल्यवान संसाधनों तक असमान पहुंच का एकमात्र आधार बन जाते हैं। भारतीय जाति व्यवस्था को स्तरीकरण की एक बंद प्रणाली माना जाता है, जिसका अर्थ है कि एक व्यक्ति की

सामाजिक स्थिति किस जाति में पैदा हुई है, इसके लिए बाध्य है। अन्य सामाजिक स्थिति के लोगों के साथ बातचीत और व्यवहार की सीमाएं हैं

जाति व्यवस्था लोगों का एक वर्गीकरण है जिसमें चार पदानुक्रमित जातियाँ हैं जिन्हें वर्ण कहा जाता है। उन्हें व्यवसाय के अनुसार वर्गीकृत किया जाता है और धन, शक्ति और विशेषाधिकार तक पहुंच का निर्धारण किया जाता है। ब्राह्मण, आमतौर पर पुजारी और विद्वान, शीर्ष पर होते हैं। इसके बाद क्षत्रिय, या राजनीतिक शासक और सैनिक हैं। उनके बाद वैश्य, या व्यापारी आते हैं, और चौथे शूद्र हैं, जो आमतौर पर मजदूर, किसान, कारीगर और नौकर होते हैं। सबसे नीचे वे हैं जिन्हें अछूत माना जाता है। ये व्यक्ति ऐसे व्यवसाय करते हैं जिन्हें अशुद्ध और प्रदूषणकारी माना जाता है, जैसे कि मृत जानवरों की सफाई करना और उनकी खाल उतारना और उन्हें बहिष्कृत माना जाता है। उन्हें रैंक वाली जातियों में शामिल नहीं माना जाता है।

भारतीय जाति व्यवस्था को चार वर्णों में विभाजित किया गया है। दो उच्च जातियां निचली जातियों पर हावी हैं और उन्हें श्रेष्ठ माना जाता है। ब्राह्मण सबसे ऊपर हैं, उसके बाद क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र हैं। ब्राह्मण वर्ग को अनिवार्य रूप से उसकी कथित प्राथमिकता से परिभाषित किया गया है (जैसा कि पहले निर्माता भगवान द्वारा बनाया गया वर्ग), वेद के ज्ञान से, और एकाधिकार द्वारा यह वर्ग बलिदान के संचालन पर है। ये लक्षण दूसरों की तुलना में वर्ग की सामाजिक स्थिति को सही ठहराते हैं वे प्रमुख हैं क्योंकि वे पूर्व हैं, और वे सत्ता संबंधों से बाहर खड़े होने का दावा करते हैं जो दूसरों के लिए सामाजिक जीवन को नियंत्रित करते हैं क्योंकि उनके बेहतर ज्ञान और एकमात्र अधिकार है परम हथियार, बलिदान तकनीक।¹

भारतीय जाति व्यवस्था की कुछ विशेषताएं हैं जिनके साथ भेदभाव और सामाजिक स्तरीकरण तय है। जातियों की अन्य उप जातियाँ या जातियाँ होती हैं। इन उप जातियों के लोगों ने एक विशेष व्यवसाय से अपनी आजीविका अर्जित की। उदाहरण के लिए, ब्राह्मण उच्च जाति के थे, लेकिन ब्राह्मणों की अलग-अलग डिग्री थी जैसे कि तमिल ब्राह्मण, तंजौर आदि। "एक समाज को ऐसी प्रणाली की विशेषता होती है, अगर इसे बड़ी संख्या में आनुवंशिक रूप से विशिष्ट समूहों में विभाजित किया जाता है, जो कि पदानुक्रम से ऊपर होते हैं। यह समूहों के मिश्रण की स्थिति में वृद्धि और व्यवसाय बदलने के सिद्धांत को बर्दाश्त नहीं करता है।

उच्च जातियों को निम्न जातियों के साथ मिलाने में कोई सहिष्णुता की नीति का पालन नहीं किया गया। विभिन्न जातियों के लोगों के बीच बातचीत के स्तर के संबंध में नियम थे। पवित्रता और प्रदूषण की अवधारणा से कहीं अधिक था। उच्च जाति के व्यक्ति को शूद्र या अछूत का स्पर्श मात्र उच्च जाति के व्यक्ति को प्रदूषित करने वाला था।

उच्च जाति के लोगों को निम्न जाति के लोगों की तुलना में पवित्र माना जाता था। अंत में, एक जाति में पैदा हुआ व्यक्ति जीवन भर व्यक्ति को उस जाति तक ही सीमित रखता है। जाति व्यवस्था के पदानुक्रम में ऊपर या नीचे की ओर लामबंदी किसी भी कीमत पर संभव नहीं है।

ब्रह्मांड के निर्माता ब्रह्मा के शरीर के विभिन्न अंगों से विभिन्न जातियों का जन्म हुआ। मुख से ब्राह्मण, हाथों से क्षत्रिय, पेट से वैश्य और पैरों से शूद्रों की उत्पत्ति हुई। इसके विपरीत, राजनीतिक सिद्धांत बताता है कि ब्राह्मण सत्ता अपने हाथों में चाहते थे, वे समाज के अन्य वर्गों पर शासन करना चाहते थे, जिन्होंने भारत में जाति व्यवस्था की उत्पत्ति की।

आर्य भारत में पहले व्यक्ति नहीं थे। इंडो-आर्यन संस्कृति से पहले अन्य संस्कृतियां भी विकसित हुईं। लेकिन आर्यों से पहले इनमें से किसी भी संस्कृति में जाति व्यवस्था का कोई उल्लेख नहीं था। आर्य गोरी त्वचा वाले लोग थे, जो यहां के स्थानीय निवासियों के साथ घुल-मिल नहीं पाते थे, जो गहरे रंग के थे। वे यहां प्रचलित संस्कृतियों को अपना नहीं पाए और न ही अपनाए और उत्तरी भारत के जंगलों में स्थानीय लोगों को दक्षिण की ओर धकेलते हुए उत्तरी भारत को जीतना शुरू कर दिया।

ब्राह्मणों ने शीर्ष स्थान हासिल किया और आर्य समाज के नेता बन गए। स्थानीय अप्रवासियों को इन तीनों में से किसी भी जाति में प्रवेश करने की अनुमति नहीं थी और उन्हें नौकर बना दिया गया था। केवल आर्य ही इन तीन उच्च जातियों का हिस्सा हो सकते थे, उन्होंने अपने नेतृत्व को बनाए रखने के लिए ऐसे नियमों का मसौदा तैयार किया।

मध्यकाल के दौरान जाति व्यवस्था ने अपनी कठोरता नहीं खोई, जिसमें मुख्य रूप से राजपूत और मुस्लिम काल शामिल हैं। ब्राह्मण काल में अधिक जातियों और उपजातियों का जन्म हुआ। जाति व्यवस्था कठोर बनी रही, जबकि जाति व्यवस्था की बहुलता में वृद्धि हुई। मुस्लिम काल के दौरान, हालांकि कई मुस्लिम शासकों ने हिंदुओं को मुसलमानों में बदलने की कोशिश की, ब्राह्मणों ने हिंदुओं पर अपना अधिकार बनाए रखा और जाति व्यवस्था हमेशा की तरह कठोर बनी रही।

जाति की मुख्य विशेषता यह है कि प्रत्येक जाति का वंशानुगत पेशा होता है। जाति बनाने के लिए पहली शर्त एक ऐसा पेशा है जिसे पारंपरिक रूप से आजीविका के लिए जारी रखा जा सकता है। और अगर हम मानव जाति के प्रागितिहास में वापस जाते हैं, तो हम पाएंगे कि चारा और शिकार के अलावा कोई पेशा नहीं था।

शुरुआती ऊन-बुनकर, चर्मकार, पत्थर-राजमिस्त्री ने अपने कौशल और अपने जनजातियों की जरूरतों के लिए व्यवसायों का गठन किया होगा। लेकिन इसे श्रमकौशल का स्थायी विभाजन नहीं कहा जाता है, लेकिन ज्यादातर यह सबसे कुशल पुरुषों/धमिलाओं के नेतृत्व में किया जाने वाला एक संयुक्त कार्य रहा होगा।

स्मृतियों ने वर्ण व्यवस्था को संहिताबद्ध और स्तरीकृत किया, जाति को नहीं। ये स्मृतियाँ कभी भी हिंदुओं के लिए नहीं बनी थीं। इतिहासकार भूल जाते हैं कि वैदिक और हिंदू अलग-अलग धर्म हैं जिनमें कुछ भी समान नहीं है। यह एक गंभीर भ्रांति है कि जातियां वर्णों से निकली हैं।

पदानुक्रम और व्यावसायिक विशेषज्ञता भारतीय जाति व्यवस्था के सबसे महत्वपूर्ण और प्रमुख तत्वों में से एक है। सजातीय विवाह और व्यवसाय के संबंध में नियम बहुत सख्त थे। एक व्यक्ति को अपनी जाति या उप जाति के बाहर विवाह करने की अनुमति नहीं है। प्रत्येक उपजाति का एक पेशा था और व्यक्ति उस विशेष व्यवसाय से बंधा होता है।

भारत में, जाति व्यवस्था की उत्पत्ति अस्पष्ट है। विभिन्न कारक या सिद्धांत जाति व्यवस्था की विभिन्न उत्पत्ति का सुझाव देते हैं। इसलिए, भारत में जाति व्यवस्था की उत्पत्ति किसी विशेष कारक पर आधारित नहीं है, बल्कि यह विभिन्न कारकों और सिद्धांतों का मिश्रण है। कुछ सिद्धांत पारंपरिक सिद्धांत, राजनीतिक सिद्धांत, धार्मिक सिद्धांत और जैविक सिद्धांत हैं। धार्मिक सिद्धांत के अनुसार ब्रह्मा ने जाति व्यवस्था की रचना की।

आर्यों ने स्वयं को तीन के समूहों में संगठित किया था। पहले क्षत्रिय थे, जो योद्धा थे, उसके बाद ब्राह्मण थे, जिनमें पुजारी और विद्वान शामिल थे, और अंत में वैश्य थे, जो समाज के व्यवसायी थे। क्षत्रियों और ब्राह्मणों के बीच एक लंबी बहस चल रही थी कि जाति व्यवस्था के पदानुक्रम में शीर्ष स्थान को कौन सुरक्षित करेगा।

श्रम का विभाजन बिल्कुल भी महसूस नहीं हुआ क्योंकि इसकी कोई आवश्यकता नहीं थी। जब जीवन को सुरक्षित और आसान बनाने के लिए कुछ आविष्कारों के साथ प्रारंभिक मानव समाज का निर्माण शुरू हुआ, तो इसका श्रम विभाजन सरल रहा होगा। भोजन-संग्रहकर्ता-शिकारी आदमी से लेकर देहाती आदमी तक, मानवीय जाति ने लंबा सफर तय किया है। उनका जीवन खानाबदोश से अर्ध-खानाबदोश हो गया क्योंकि उनका क्षेत्रीय विवेकहीन हो गया था। यहाँ हम कुछ हद तक श्रम का विभाजन पाते हैं।

जाति व्यवस्था मूल रूप से व्यवसाय आधारित थी और किसी भी धार्मिक आदेश द्वारा अन्यायपूर्ण या लागू नहीं थी। जातियों के निर्माण और संहिताकरण में वैदिकों की कोई भूमिका नहीं है। बल्कि, आश्चर्यजनक रूप से, जाति व्यवस्था को वर्ण व्यवस्था की तरह कोई दैवीय स्वीकृति नहीं है।

निष्कर्ष

वर्णों को तब विशेष उप-जातियों में विभाजित किया जाता है जिन्हें जाति कहा जाता है। प्रत्येक जाति मुख्य रूप से एक विशिष्ट व्यवसाय से अपनी आजीविका प्राप्त करने वाले समूह से बनी होती है। लोग एक निश्चित जाति में पैदा होते हैं

और सदस्य बन जाते हैं। फिर वे अपनी जाति के अनुसार उपयुक्त व्यवसाय प्राप्त कर लेते हैं। कहा जाता है कि इस वंशानुगत व्यावसायिक विशेषज्ञता और व्यवसायों की श्रेणीबद्ध रैंकिंग को बनाए रखना एक विस्तृत अनुष्ठान प्रणाली के माध्यम से किया जाता है जो जातियों के बीच सामाजिक संबंधों की प्रकृति को नियंत्रित करता है। हिंदू धर्म के वैदिक ग्रंथ, जो ब्राह्मणों द्वारा संकलित, वैध और व्याख्या किए गए हैं, सामाजिक व्यवहार को नियंत्रित करने वाले पदानुक्रमित वर्गीकरण और अनुष्ठानों के लिए तर्क प्रदान करते हैं। ऐसे नियम थे, और अभी भी हैं, जो उचित व्यावसायिक खोज, जातियों के भीतर और उनके बीच उचित व्यवहार, साथ ही विवाह से संबंधित नियमों से संबंधित हैं।

हालाँकि कुछ जाति-आधारित पूर्वाग्रह और रैंकिंग अभी भी मौजूद थी, लेकिन धन और शक्ति अब जाति से कम जुड़ी हुई थीं। ग्रामीण क्षेत्रों की तुलना में शहरी क्षेत्रों में रहने वाले लोगों के दैनिक जीवन में जाति बहुत कम महत्वपूर्ण हिस्सा बन गई, लेकिन इसका महत्व अभी भी सामाजिक वर्ग और व्यवसाय से भिन्न होता है। शहरी मध्यवर्गीय पेशेवरों के बीच, जाति पर खुले तौर पर चर्चा नहीं की जाती है और वैवाहिक व्यवस्थाओं को छोड़कर, यह बहुत ही महत्वहीन है। फिर भी, शिक्षा, व्यवसाय और आय के साथ-साथ धर्म और भाषा को ध्यान में रखते हुए समायोजन किया जाता है। हालाँकि भारत में जाति के आधार पर भेदभाव को गैरकानूनी घोषित कर दिया गया है, लेकिन आज भी समुदाय में मौजूद है।

संदर्भ

1. अलवी, सीमा। सिपाही और कंपनी उत्तर भारत में परंपरा और संक्रमण। ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस इंडिया। 2018 प्रिंट।
2. बेतेल। जाति, वर्ग और शक्तिरू तंजौर गांव में स्तरीकरण के बदलते पैटर्न। बर्कलेरू कैलिफोर्निया विश्वविद्यालय, 2015। प्रिंट करें।
3. कॉब्रिज, स्टुअर्ट, और जॉन हैरिस। रीइन्वेन्टिंग इंडियारू लिबरलाइजेशन, हिंदू नेशनलिज्म एंड पॉपुलर डेमोक्रेसी। कैम्ब्रिज, यूकेरू राजनीति, 2020। प्रिंट करें।
4. डैनियल, अहरोन। आधुनिक भारत में जाति व्यवस्था। वेब। 4 नवंबर 2020।
5. घुर्ये, जी.एस. भारत में जाति और जाति। बॉम्बेरू पॉपुलर प्रकाशन, 2019। प्रिंट करें।
6. हैम्पटन, एंड्रिया। अछूत। होम – सीएसयू, चिको। वेब। 23 नवंबर 2020।
7. हिंदू धर्मरू जाति व्यवस्था, पुनर्जन्म, और कर्म। दर्शन होम पेज। वेब। 14 नवंबर 2020।
8. हटन, जे.एच. कास्ट इन इंडिया इट्स नेचर, फंक्शन एंड ऑरिजिंस। बॉम्बे इंडियन ब्रांच, ऑक्सफोर्ड यूपी, 2019। प्रिंट करें।

9. पिंगेन, ँङ्गिया । ष्जाति व्यवस्था के भीतर ब्राह्मण । होम – सीएसयू, चिको । वेब । 11 अक्टूबर 2020 ।

10. सेखों, ज्योति । आधुनिक भारत । बोस्टन मैकग्रा—हिल, 2020 । प्रिंट करें ।